

Közvetési díj: Helyben: 3 frt. 40 kr. ...

ALFÖLDI HIRLAP

Megjelenés helye: Debreczen, Szerda, Junius 21.

Hirdetmények díja: 5 hasábos petil sorért 5 kr. ...

Az iparos és kereskedővilág, az izraeliták üzleti s családi élete és a magyarosodás.

A főváros elnémetesedésének kétségtelenül a kormánynak az iránti hanyag közönyössége és a gazdagabb nemesség s a pénzaristokratia tonusadó s elmételező affectantiája: a legfőbb oka.

A kormány töménytelen sok hivatal-telepeinél nagyon kevés helyen uralkodik rokonszenves jó akarat s a buzgó hazafiasság belátása és erős következtetése arra nézve: hogy azon körökben a magyar nyelv és szellem legyen az uralkodó; mert hiszen azon hivatalnokoknak nagyon tetemes része, olyan érzelmi s észjárású, hogy azokra nézve mindegy akar osztrák, akár burkus, akár cseh, akár magyar szellem uralkodik, csak hogy ők minél jobb fizetést buzzanak, minél kevesebbet dolgozzanak; és minél több szabadság idejük legyen. Sőt nagyon sok magyar hivatalnoknak igen tetszik azon affectantia, hogy ők egymás közt német nyelven pajtáskodhatnak. És az ilyen hivalkodó affectantia ragadós, mint a rossz betegség.

Hasonló affectantia szokta csiklandoztatni a divat hajhászó nemesség és a grand seigneurs affectálásában kinlódó pénzaristokrátiának egymást majmolni törekvő különféle nemzedékeit. Ezek is rendkívül tetszenek magoknak, ha ugy családi, mint társadalmi körökben, a német, vagy éppen talán a francia nyelvet; is tördelhetik; ha minél selejtesebben beszélnek és írják ennek az árva magyar hazának a nyelvét, a mely hogy még létezik, az tulajdonképen nem az ő, — hanem a megyei apró nemesség és papság, és a vidéki protestáns iskolák s ezek növendékeinek az érdeme.

Miután a birtok- és pénzaristokratia a rossz példadással előljárnak, igen természetes, hogy az üzlet és ipar emberei nem késnek az ő nyomukban járni, azon tekintélyeket majmolni; és őket német nyelven bőbeszédűleg kiszolgálni; mert hiszen az nálunk már ragályosan állandósított nyavalya: hogy nem az eladó tanolja meg a vevő nyelvét és igyekszik ezt megérteni; hanem a vevő törekszik felhasználni az eladó nyelvét...

Mindaz tehát: hogy a főváros elnémetesedik és hogy a németesedés ott és a vidéken annyira tartósan fentartja magát: az iparos és üzletvilág hazafiatlanságának róvható fel fő hibául, — a kormány mulasztásai után.

TÁRCZA. A nők Amerikában.

Warren Josiáhnak ezen socialis kísérletei mellett s azzal egyidejűleg a női világ által más egyéb, — sokféle agitációk indítottak meg és folytattak a szövetséges államokban.

A szövetséges államok összes területén ugynevezett női conventionok — szövetkezések alakultak; azaz olyan egyesüések és összejövetel-tartások jöttek létre, a melyekben, egyidejűleg az Európában is, a nők emancipációjá iránt megindult mozgalmakkal, — a nőnem jogaira és egyenlősítésére tartozó kérdések felett tüzetesen debattiroztak.

Legelsőbb is a célhozvezető eszközök meghatározásával foglalkoztak s e végett azt találták okszerűnek: hogy a nők képzettségi körét kell mindkább kibővíteni; és a nőknek általános tudományos képzettséget kell szerezni.

Ennek következtében az amerikai nők igénybe vették a magok részére a tudományok és a művészet egyetem terét; hogy ezen a téren ezutánra a férfiaknak semmi tekintetben se álljanak megette; és ezért azt követelték, hogy a nőnem is fel legyen jogosítva mindenféle iskolák és akademiák látogatására s az azokban állandóan folytatandó tanulásra.

Ezen eljárás logikai következése vala azon igyekezetnek: hogy a nők a férfiakkal egyformán önálló existenciát — megélhetési módot küzdjenek ki a magok számára, a miként csak az lehetséges; hogy így a nő épen oly kevésbé legyen megszorítva, mint a férfi: keresetmódjára és hivatása megválasztására nézve.

soktól és kereskedőktől is tanulhatnánk, a kik bezzeg buzgóan ragaszkodnak anyanyelvükhöz és a megrendeléseiket mindenüvé anyanyelvükön küldözik el.

És valósággal fájdalommal kell elmondanunk: hogy minél több és nagyobb iparvállalat, pénz- és hitelintézet keletkezik hazánkban; a fővárosban s a vidéki nagyobb városokban: annál számosabb hatalmas telepje jön létre és szaporodik el az elnémetesedés háttalan tényezőinek, gyamolóinak és terjesztőinek.

Végül egész őszinteséggel ki kell mondanunk: hogy a németeskedés fentartásának hazafiatlansági bűne, kirívó nagymérvben súlyosodik az izraelitákra.

Az izraelita népfaj Európa minden államában inkább panaszkodhatik a türelmetlenség és üldöztetés ellen, mint Magyarországon; és a mig az, portugáli, német, lengyel, muszka stb. a jku zsidóvá tudott átváltozni, Magyarországon folyvást német és lengyel zsidó marad, vallásos, családi, üzleti, egyszerű mindenféle életműködésében; mint ugynevezett „Schöngeist“, a német irodalmat tüzesen pártolja, a német journalistákat buzgókodva műveli, és még a legmagyarabb városokban is német hirlapokat, német könyveket olvas; családi, üzleti, egyházi életében kizárólag a német nyelvet használja még Debreczenben, Sámsonban, Nánáson, Tokajban stb., egyszóval a legtisztább magyar városokban is; Debreczenben a kereskedésekben a német nyelv használásával teszi bevásárlásait, magyar hirlapot legtöbbször kénytelenségből, vagy alszeméremből stb. tart. És mégis ők azt kiáltják: hogy ők szabadulv hű gyermekei a magyar hazának; holott az ország minden részében épen ők a legszivósabb kitartású védbástyái a német nyelv családias használásának és a német irodalom pártolásának sat.

Legyen csak a zsidóságnak vallásos, üzleti és családi élete magyar, akkor egy nagyon hatalmas és szíves tényező van a magyar nemzetiség számára az elnémetesedés ellen megnyerve.

A franciaországi események.

A „Paris Journal“ junius 11-ki számában arról értesít, hogy az „Internationale“ munkás-egylet programja, még 1867-ben „A munkások jogai“ cím alatt egy kis füzetben megjelent s tartalma a következő: „Minden embernek joga van létezni s így joga van dolgozni is. A munkára való jog elévülhetlen s így kapcsolatban kell állani az oktatás és a szabad cselekvés jogával. A társadalom, jelen állapotában semminemű tényleges biztosítékot nem nyújthat a munkásoknak s fő gátul emelkedik előtte: a tőke. Bármit tegyen is a munkás, nem harcolhat e lomha erő ellen, melyet az

értelemi erő, a tőkepénzes által támogatott, megkettőztetett pénz ad. Hogy e feladatot megoldják, némelyek a társulást, mások a viszonyosságot kísértették meg, s midőn megoldani hitték, csak összebonolították a kérdést. Nem vették észre, hogy mig a tőke érintetlenül marad, a kar hasztalan fog társulni; hogy tőkére lenne szükség, még pedig annál hatalmasabbra, mivel a tőkepénzesek minden erejüket a mérlegbe fogják vetni a zsarnokságuk ellen fellázadó munkával szemben. Ez egyetlen tény elítéli a munkás társulást, mig a viszonyosság által a munkás még inkább a pénz uralma alá hajtatik, mint valaha. Tehát ez oldalról sincsen kilátás a sikerre. — De nem egyedül a tőke bilincseli le a munkást. Születésétől kezdve a család, a haza s a vallás hármasságába göngyölve s a különböző vagyoni tisztelésekben ringatva: a proletáriusból csak azon feltét alatt válhat valami, ha mind ezt megsemmisíti s messze veti magától az atyáskodó barbarismus mind emez ócska rongyait. A nemzetközi társulatnak van elég hatalma megmutatni, hogyan működhetnek a munkások egymással összhangban, egyedül ennek van joga feyelemben tartani a tömeget s elnyomói ellen vezetni azt. E szerint programja a következő: Minden vallás, vagyon, család, örökösödési és nemzetiségek végleges eltörlése. Midőn a nemzetközi munkás-egylet minden munkásnál kiirtotta emez előítéletek esirait, a tőke meg lesz halva. A társadalom ekkor lerombolhatlan alapokra fekszik; ekkor valóban joga lesz a munkásoknak a munkára, a nő szabad lesz. Azonban hagyjunk fel minden ábrándoskodással s ne igyekezzünk álutakon megoldani a kérdést, melyet csak erő oldhat meg. Az erő adja a munkás kezébe egykor a világ kormány-pálczáját, ezenkívül mi sem képes ők kivonni a modern civilizatió és bucaucratismus kerékgyóvásából. Midőn két hatalmasság egymással harczra kel, semlegesíteni kell magunkat, hogy egyik vagy másik tönkre menjen. Fegyverre munkások, a haladás és emberiség vár reátok! — Edwards Sunnee, a nemzetközi munkás-egylet titkára.

Debreczeni napló.

○ A dal- és zeneegyletnek, holnapután azaz pénteken este 7 órakor a zenede helyiségében, karnagy Ridley Kohne vezetése alatt adandó házi hangverseny éhez ma tartatott meg a nagy próba. Ezen hangversenynek érdekességét nagyon emelni fogja az, hogy abban hazai kitünő művészeinkől u. m. Volkmann Róberttől és Huber Károlytól is, adatnak elő darabok. A hangversenyben az egylet tagjai szabadjegyekkel s az idegenek 50 kr belépti díj mellett jelenhetnek meg.

És az amerikai nők tekintetben nem maradtak csak a gyűlésezeseknél, vitatkozásoknál és határozathozásoknál, hanem rögtön gyakorlatilag munkához és cselekvéshez láttak, ahhoz fogtak. Elkezdték a teológiát, bölcsészetet, az orvosi- és természettudományokat, — sőt az Európában kizárólag a férfiak fogalmához valónak tartott — mathesist is tanulni; és csakhamar hozzá kezdtek a predikálásához, a gyógyításhoz, a földmérégetéshez stb.; s e mellett minden lehető alkalmat felhasználtak arra: hogy a női emancipáció érdekében nyilvánosan tüntetéseket rendezzenek; és hogy azon törvények és hagyományos szokások ellen, a melyek utjokban állanak, nyilvános és ünnepélyes protestiókat tegyenek.

Az ez iránti számos példa közül csak a következőt emeljük ki:

„Massachusetts-ben egy jegyes pár a lelkésznek a házasság megáldása alkalmával a következő nyilatkozatot adta át: a midőn mi ezennel a mi kölcsönös vonzalmunkat és szerelmünket elismerjük; és magunkat arra nyilvánosan kötelezzük, hogy a férj és nő közt fennálló viszonyt szentül megtartjuk, egyuttal önként köteleességünkkel teszi nekünk a magunk iránti becsülés és az a nagyszerű alapelv azt, miszerint kinyilatkoztassuk, hogy mi részünkről ezen „actus“ által a házasság iránt fennálló törvényeket el nem ismerjük; s azoknak engedelmisséget nem ígérünk, a mennyiben az megtagadja a nőtől egy független és okos lény tulajdonságait, mi alatt a férjnek a superioritást — felsőbbiséget aként adja át, hogy az a természetnek ellene van s ez az által megsértetik, a midőn mindenféle törvényszerű teljhatalmat a férjre ruház át; a melyet pedig egy tisztelgetreméltó férj sem nem gyakorolhat, sőt egyáltalában nem is bírálhat.

„Mi tehát protestálunk azon a törvényhozás által megállapított rendszer ellen, a mely szerint a nőnek a

házasság tartama alatt, törvényes existenciája olymódon felfüggesztetik: hogy a nőnek a legtöbb amerikai államban nincs ahhoz joga sem, hogy a tartózkodási hely megválasztásába bele szóljon; végredeletet tegyen; a törvényszék előtt tanuskodhassék; vagy végre a maga saját nevében magát védelmezhesse, s az örökségbe bele lépessen. — Mi azt tartjuk: hogy a személyes szabadság s függetlenség és a mindenkit megillető jog-egyenlőség csak a büntett elkövetése esetében esik áldozatul; — hogy a házasság a tartós egyenlőségre alapítandó; hogy azon jogegyenlőséget a törvény által el kell ismertetni; és a házastársaknak addig is, mig ezen princípiumok az államtörvényhozás által elismertetnek, — meg kell minden módjukban álló eszközökkel a végett kísérni, hogy a fennálló törvények igazságtalanságai alól ki meneküljenek, kivonhassák magokat.

És az északamerikai nők kezdeményezései nem valának magában álló fellépések; Franciaországban, Németthonban, Angliában számos író emelte fel szavát a nők érdekében; és ezek legnagyobb része a nők emancipációjá mellett szóltat fel; és egy része azt, mint halaszthatlant, tüntette elé. Azon írók közül egy sem ment addig, mint Stuart Mill. Ő a nők számára politikai jogokat, és pedig első sorban általános szavazatjogot követelt; és e tekintetben utóbb az angol parlamenthez petitiót nyújtott be a nők azon joga megadása iránt; és a mellett beható logikai ügyességgel s éllel küzdött. (Folyt. köv.)

Egyveleg.

— Egy tapasztalt kertész írja, hogy a langyos vízzel való öntözés által virágainál ritka eredményeket bir felmutatni. — Legalkalmasabb szerinte 30° R. vízzel öntözni, a melylyel nem egy beteg csemetét lehet megmenteni és gyümölcsözővé tenni.

□ Az egyház tagjainak kellő tudomása és tájékozhatása végett szükségesnek látta a közgyűlés az egyházi és nevelési adópénztárnak az 1870-dik évről bevételeit és kiadásait a következő legmegbízhatóbbul:

	ft.	kr.
A mult 1869. évről maradt át készpénzben	537	50
Az 1866. évtől 1869. decz. 31-ig fennmaradt s együtt 27,342 frt 20 ¹ / ₂ krt tevő egyháztartozás s nevelési adóból részben végrehajtás utján	10,554	77 ¹ / ₂
Az 1870. évre kivett 18,584 afrt. 91 kr. egyház- s nevelési adóból bejött	4606	68
A ns. város által az ingyenesoktatás alapjára adományozott 1000 hold föld haszonbérére	8569	19
Négy iskolának az egyház használatában lévő háztutáni külső földje haszonbérére	190	45
Ajándékból	2	75
Hagyományból	80	—
Rendkívüliekből	51	51
Évi segély az ingyenesoktatás czéljára rendelt alapítványokból	416	—
Az 1870-dik évi bevétel összege	25,008	85¹/₂
Kiadás:		
Öt lelkész fizetése 1050 forintjával	5250	—
Két énekvezér s orgonistának 420 frtjával, egy énekvezérnek 315 frttal	1155	—
Tizenegy leánytanító fizetése 600 ftjával	6600	—
Isptályi állandó fitanító fizetése 600 fttal	600	—
Három utcai változó fitanító fizetése 500 ftjával	1500	—
Három főiskolai köztanító fizetése 400 frtjával	1200	—
Két új, utcai változó fitanító fizetéséből három óra eső rész	250	—
Három egyházi adószedő fizetése 400 frtjával	1200	—
A régi egyház-tartozási hátralék szedőjének behajtási százalék	34	42
Egy segéditanítónak másfél hónapra	37	50
Egy betegségre esett rége tanítónak	100	—
Elegendés egyháztartozás és ingyenesoktatás-adóból, mint bevehetetlennek bizonyult	116	98 ¹ / ₂
Az 1000 hold föld adója 1869. évről 1870-ben fizettetett ki, minthogy azt ezen pénztár 1869-ben teljesíteni képes nem volt	1170	88
Az 1000 hold föld adója 1870-dik évről Munkabérekre az iskoláknál	32	02
Vegyes költségre, iskolai szerekre stb.	29	90
E pénztár részére más pénztárakból kölcsönzött összegek visszatérítésére	252	52
Készpénzmaradvány 1871-re, a jan. hónapban fizetendő 4651 frt 25 kr. negyed-évi szükségletre	4308	75

Az 1870-dik évi kiadás összege 25,008 85¹/₂ Igy állottak a bevételek és kiadások 1870-ben. Azonban a folyó 1871-re az 1870-dik év végén beállított, s azon évben csak 1/2 évről díjazott két tanítónak egész évi fizetése lévén számítandó, már is tetemesen emelkedtek a kiadások. Es évről évre folytonosan is fognak azok emelkedni mindaddig, míg az 5000-et haladó iskolaköteles gyermekeknek kor- s törvénykiváta módoni iskoláztatásáról a kellő számú iskolák s tanítók előállítására által gondoskodva leend. — Mulhatlanul szükséges tehát, hogy a kivett egyházi s iskolai tartozás évenként idejében hátralék nélkül befizettnek. Sőt felette kívánatos lenne, ha a nemcsak egyházi

— A szini képezde ez évi vizsgája mult pénteken este tartott rendezet színházi helyárok mellett a nemzeti színházban. A képezde ez évi vizsgáját — a drámát illetőleg elismerést érdemlőnek írják. A nők közt aránylag több tehetség tűnt ki, mint a férfiak közt: s a férfiak tehetségei kivétel nélkül a komikum és társalgási szerepek terén tüntek ki. — Ide hajlottak a leány-növendékek is nagyobb részt, kik közt Szigethi Jolán, Szigethi József leánya, Gábor Irma, Nagy Julesa, Láng Irén és Szerdabelyi Luiza tüntették ki magokat. A férfiak közül: Matray és Németh József igérnek kedvező jövőt. Az operai növendékek közül: Schwarz Emma, Bettelheim, Birle és Widmárk leány- és Klobuszky fi-növendékeket emelik ki. A drámai növendékek „Angeló” és „Loowodi árva” egy egy felvonását, Dobsa „Egy nő, kinek elvei vannak” című vígjátékát játszottak. Az operai növendékek magán áriákat énekeltek „Troubadour”-ból és előadtak egy jelenetet a „Büvös vadász”-ból. — A közönség igen jól mulatott és dörgő tapsokban résziesítette azokat, a kik megérdemelték. Bettelheim koszorukat is kapott.

— A boroszlói nagy városi színház égersől a következő részleteket írják: A városi színház ma este 7 óra 15 perc óta lángban áll. A tűz mindjárt az előadás megkezdése után ütött ki a gáz csillár felett s oly gyorsasággal harapódzott maga körül, hogy a közönség, az opera-énekesek — ez ntőbbiak szini costumeben, kifestett arczokkal — csak a leggyorsabb futásban találhattak menedéket. Vajjon a tolongásban veszít-e el ember élet? még nem lehet tudni. A szerencsétlenség oka gázrobbanás lehetett. Most egy számos tagból álló vizsgáló bizottság indult a még most is füstölő épülethez. A kár igen tetemes, mert teméntelen ruha és díszítmény veszett oda.

tekintetben, de a nemzeti jóvendők szempontjából is oly nagy jelentőségű népnevelési ügy megszilárdítására s előmozdítására, atyáink példájára, tehetségünk szerinti önkéntes adományozás s alapítvány tétel utján is áldoznánk.

□ A május 18, 28 és június 11-én a nőegylet által rendezett műkedvelő színelőadások bevételei: máj 18. Márton László pénztárnoknál eladott jegyekből 545 frt; a színházi pénztárnál eladott jegyekből 203 frt 80 kr; együtt: 748 frt 80 kr.

Május 18. Márton Lászlónál eladott jegyekből 415 frt 80 kr; a színházi pénztárnál eladott jegyekből 270 frt 25 kr; együtt: 686 frt 5 kr.

Június 11. Márton Lászlónál eladott jegyekből 485 frt 40 kr; a színházi pénztárnál 283 frt 40 kr; együtt: 768 frt 80 kr.

Feischl kereskedőtől felülfizetés 1 frt 60 kr; Kiss Lajos Képviselőtől 5 frt; együtt 6 frt 60 kr.

Bevétel összesen 2210 frt 25 kr; levonva a kiadás összegét 676 frt 95 kr;

maradt, tiszta jövedelem 1533 frt 30 kr.

E szerint a nőegyletnek: 766 frt 65 kr; a színházi nyugdíjra 383 frt 32¹/₂ kr; hangszerekre 383 frt 32¹/₂ kr jutott.

Kiadásai: jun. 19. A három előadásnál felhasznált szeszért 168 frt 72 kr; ebből a város elengedett 50 frt, fizetendő 118 frt 72 kr; nyomtatványokért 39 frt; a három előadásra napi költségek 519 frt 23 kr; kiadás összesen 676 frt 95 kr.

Debreczen, 1871. jun. 19.

Gr. Bethlen-Mikó Róza, elnök.

Márton László, nőegyleti pénztárnok.

— Ez alkalommal az árvaház felépítésére adott özv. Donath Györgyné 5 frt; Kollner Ilésné 50 frt; összesen 55 frtot.

— A mult évben a műkedvelő előadások tiszta jövedelem tett 1279 frt 65 krt; abból kapott a színház 639 frt 82¹/₂ krt; most kapott 766 frt 65 kr.

□ Összinté részvétellel értesítjük a közönséget: miszerint a nőegyleti műkedvelői előadásokról szóló számadás azért maradt el ennyire, mert Bethlen-Mikó Róza grófné a hosszas és sokszoros fáradság következtében súlyosan beteg lett. — Egyébiránt a műkedvelői előadások fokozatos sikerülését legjobban tanúsítja az: hogy azok, ez évben szinte 400 frttal többet jövedelmeztek, habár most a helyek ára tetemesebben olcsóbb volt; és azon eladások bevételei a színház érdekeit is tetemes öszlettel gyarapították. — Azt talán szabad a közönségnek előre is elárulnunk: hogy a jövő országos vásár idején, az árvaház építésére nem műkedvelői, hanem valami más, a vásári közönségre nézve vonzó előadás terveztetik az egylet leleményes jó szeleme által.

□ Köszönetnyilvánítás és számadás.

Kedves köteletségünknek ismerjük, hogy a jun. 18-án végement „jogászsegélyző-egyleti műkedvelői előadás” alkalmával közreműködött hölgyeknek és uraknak, egy egyenkint, mint együttesen legmélyebb köszönetünket és hálánkat nyilvánítsuk, — azon valóban önteláldozó nemes igyekezetért, és buzgalomért, mely által — midőn egyfelől zsenge egyletünket anyagilag erősíték, másfelől segédkezet nyújtottak a jogásztudományt azon törekvéséhez, hogy kibontakozva a tértelenség és élettelenység homályából, — városunk társadalmi életében egy lüktető eret képviseljen egy nevéhez méltó helyet foglaljon el. — Nem mulasztjuk el továbbá köszönetet mondani általában a nagyérdemű közönségnek, de különösen azoknak, kik egyletünket, bérnikor és bármily adománnyal támogatni kegyeskedtek (a nemes városi tanács a gázvilágítást s minden szükséges nyomtatványokat díjnélkül volt kegyes teljesített), — s szabad legyen remélnünk hogy egyletünk, — melynél az igyeket soha nem fog hiányozni, az iranta tanúsított jóindulatot és pártfogolást továbbra is szerencsés lebeszen kiérdemelni és megtartani. — A műkedvelői előadás összes jövedelme: 558 frt 70 kr; a szükségelt költségekre fordított: 157 frt 52 kr; melynek levonásával maradt tiszta jövedelem = 401 frt 52 kr; ennek egy harmadrésze, azaz 133 frt 84 kr színházi célokra fordítandó az intendáns ur kezébe letéltetvén, maradt = 267 frt 68 kr; melyhez hozzászámítva a felülfizetésekkel felöltött összeget = 67 frt 50 krt; összesen 335 frt 18 krral gyarapodott a jogászsegélyző egylet pénztárája. Felülfizettek pedig a következők: Pusztay Lajos 3 frt; Paksy Imre 5 frt; Szilassy Adolf 1 frt; özv. Szilassy Károlyné 1 frt; Bóka Szilassy Karolina 1 frt 50 kr; Bóka Eduárd 1 frt; Göz Imréné 50 kr; Kiss József 2 frt 50 kr; Budaházy István 3 frt; Palinszky P. 50 kr; Varga Ferencz 1 frt; Dumokos Kálmán 1 frt Komlóssy Imre 3 frt; Laky Imréné 1 frt; Sárvány Ferencz 1 frt; Kiss Sándor intendáns 2 frt; Ármós Bálint 2 frt; dr. Török József 2 frt 50 kr; Iluziy Károly kispópost 10 frt; dr. Kola János 6 frt; Vincze Viktor 50 kr; Tamásy Ödön 1 frt; Kovács Dániel 2 frt; Bloksay József 1 frt 50 kr; Telegy K. Lajos 1 frt; László Alajos 1 frt; Szilassy István 1 frt; Hegedüs István 1 frt; ifj. Kardos László 1 frt; Klein Ignác 4 frt és Ujhelyi Sándor 5 frt o. é. — A fentebbieket ismételve a nagyérdemű közönség iránti kiváló tisztelettel

Debreczen, 1871. jun. 21.

a jogászsegélyző-egylet nevében:

Szilassy Ernő, Komlóssy Arthur, e. pénztárnok, az egylet elnöke.

Hegedüs István, Paksy József, a rendezőség pénztárnoka, fűrendező.

□ Ugy halljuk, hogy hétfőn, június 19-kén

Danielik József, postaügyi tanácsos a minisztériumnál és Haspely a mozgópósta főnöke, valami oknál fogva városunkban megfordulván, a helybeli postahivatalt szerencsétlenül látogatásukkal; holott a mult évben a postaügyi több magas hivatalnok is megfordult városunkban, azok nehogy valahogy a postához közel jussanak, a külső vendéglőbe szállottak. — Obajtjuk: hogy a D. és H. urak itteni látogatásának legyen valami kedvező eredménye arra nézve, miszerint a mi posta-hivatalunknál az ügykezelés szervezése lábra állíttassék s eleje vétessék az örökös személy változásnak és a személyzeti szükségnek.

□ A földmívelésügyi minisztérium egy köriratában tuatja, miszerint a magyar birodalombeli vasutak közül az osztrák államvasut az aratásra utazó és onét hazatérő munkásokat június, július és aug. hónapokban 3-dik osztályú kocsiikkban mértföldenként 10 kr; — a cs. kir. szab. déli vasut pedig mértföldenként 12 kr; vitelbérért szállítandja. A többi magyarországi vasutakon 4-dik osztályú kocsiikk vannak használatban mértföldenként 9 és 10 kr vitelbérért.

□ A háztulajdonosok által a természetbeni katonatartás megválnásáért eddigelig mintegy 3000 frt fizettetett be a városi házi pénztárba.

□ A m. kir. honvédelmi minisztérium egy helyben czéglédutczai külvárosban lakó völt tanulóknak a miniszterelnökhöz küldött egyszűrű levelét küldte le, melyben az magát a cs. kir. tengerészek közé matróznak öhajta felvéteteni, s kéri a miniszterelnököt, hogy ha ezt ki eszközli: küldjön érte valakit, a ki itt s itt megtalálhatja, s mindjárt a hajóra viheti. A említett minisztérium folyamodót kérelmével a helybeli hadkiegészítő parancsnoksághoz utasította.

□ A színház udvarán czéglédutczáról csapóutczára atvezető ut, nehogy a gyalogjárók a virág ágyakra a sár miatt felmenjenek — legközelebb ki fog köveztetni.

□ Egy vidékről ide lakni bejött munkás családbhoz két ismerőse hétfőn este beszállott, s reggelre a nékik szállást adóktól több rubaneműek s 18 ftnek eltolvajlása után megszöktek.

□ A helybeli vasuti raktári pénztártól legközelebb két hamisított bankjegy, melyek közül egyik 10, másik 1 ftos, vitetett be a hatóságokhoz, mikkel mlített helyen helybeli lakosok fizettek.

□ Beküldetett „Irányszemek a felekezeti és közös iskolák ügyében, szülőöknek és a vallásos nevelés minden barátnak felajánlva.” Ily czímű népszerű és tartalomdus művecske jelent meg Gyula-Fehérvárott a püspöki könyvnyomdában. A ki harminczhat krajczárt a püspöki nyomda igazgatóságához posta-utalvánnyal előre beküld, a megrendelt füzetet keresztöktes alatt, bérmentve fogja megkapni.

□ Pesten, július 13-dikán jelent meg első száma az „Angol és francia nyelvlapok”-nak, melyek által minden magyarul írni és olvasni tudó egyén nem, kor, foglalkozás és szellemi tehetség különbsége nélkül az angol és francia nyelvet mester-más segédeszközök nélkül alaposan és tökéletesen írni, olvasni, érteni és beszélni megtanulhatja. — Hetilap, megjelenik minden csütörtökön. — Előfizetési ára: egészévre 6 frt; félévre 3 frt 50 kr; negyedévre 2 frt. — Az előfizetési pénzek inténdók: Bickel Gusztáv könyvkereskedéshez Pesten, váczyi-utca 9. sz. a.

— Meghaltak: jun. 18. piaczu. Kálmáncz-beli Mór l. Margit 3 het. hasmenésben; piaczu. Simon György f. György 3 hón. aszkóiban; jun. 19. hatvanu. Balog András l. Zsuzsanna 22 hén. vérhasban; péterfiu. Szabó Ferencz l. Eszter 1 hón. rággöröcsben; péterfiu. Kabai Bálintné Géber Sára 66 é. béllobban; csapóu. Tóth Bálint f. István 2¹/₂ é. tüdőosorvadásban.

Fővárosi hírek.

— A szervezkedés alatt álló magyar általános földhitelbankról írják, hogy nem sokára már megkezdí működését. Az általa megindítandó első nagy vállalatok egyike lesz egy boulevard-építő társaság alakítása, mely új társaság önálló lesz ugyan, de összekötötésben marad a földhitel bankkal. A boulevard-építő társaság 12 millió frt tőkével alakul meg s a fővárosi közmunkatanácsától átveszi az összes ujons tervezett építéseket. Ugyanezen társaság vállalkoznék az újépület-kaszárnya megvételére, mely lebontatnék hogy helyén egy egészen új városrészt emelkedjék.

— A m. k. államvasutak losoncz-zólyomi vonalát jun. 18-kán adták át a közforgalomnak, az egész vidék s a szliácsi földvendégek végtelen örömére. Az első vonaton, mely a kocsi hosszu sorából állott, jelen volt Weninger, az államvasutak igazgató tanácsának elnöke, Stempfi főigazgató s több más műszaki ember és meghívott vendég. Losonczon hol az ebédő állomás van, Forgách Antal gróf várta az érkezőket s itt hozzájuk csatlakozott. A zászlókkal és lomb koszorúkkal díszített vonat ebéd után Zólyomfelé baladt. A losoncz-zólyomi ujon megnyitott vonal hegyi pályá jellegével, nevezetes emelkedéssel, alagutakkal bir. A pályá legszebb része kétségkívül a Lónyabánya és Krivány állomások között fekvő vonal. A vasut itt hol 70—80 láb magas töltésen, hol még magasabb sziklabevágásban halad s ezen pályarészen van a két alagut is; az első 100 métre, a második 360 métre hosszú. A vasut itt majd mindenütt az országut mellett halad, de az országut hol nagy mélységben fekszik a vasut mellett, hol felemelkedik a vasut felé. A völgyben patak foly; jobbra pedig a hegyoldalt pükkerdő borítja. Zólyomban a vonatot roppant néptömeg várta zenezóval. Számosan

jöttek Besztercebányáról és Szilácból is s az érkezetek 70-80 kocsi kíséretében átrándultak Szilácsra.

A lelkészek sorában voltak a legreggibb idők-től fogva, kik kiválóan foglalkoznak a gyümölcsenyésztéssel, és nemlehet megtagadni tőlük azon érdemet, hogy hazai gyümölcs- és kertiparunk mai rendezetlen állapotában is nekik köszöni megfogamzat és segédkezésük ez ügynek nagyobb lendületet is adhatna. Lukácsy Sándor kertészeti országos vándortanárnak május havi jelentésében a földmívelési miniszter figyelmét felkéri a plébánias kertekre; elmondja azt, miként a minden külön vidék saját viszonyaival megfelelő gyümölcsfajának szerencsés megválasztásától feltételeztetik minde-nyikének terjedtebb, vagy megszorítottabb gyümölcsipara, ehhez pedig sok évek során következetes észlelések vezethetnek, mire a pap lakok gyümölcsgyűjteményben gazdag kertjei volnának hivatnak. Ezek mint collectan-sok gyűjtögetik a jelesbnél jelesb gyümölcsfajokat, de mit használ egynémelyikének kitünő újszerűtete, ha az észlelések, midőn már eredményre jutnának, meg-szakítottak a lelkész változásával és leggyakrabban meg-esik, hogy az emelkedett szelleműt, felváltja más — ki e nagybecsű ültetvényeket — a közkinccset el-pusztítja. Lukácsy azon nézetét fejt ki a miniszternél, ha vajjon nem lehetne-e a vallás és közoktatásügyi mi-niszterrel egyetértőleg akként intézkedni, hogy a pléb-ánia-kertek ilyenmű beruházásai a szokásos visitatio alkalmával felvétnének, és a lelkész változával, mint hitre bizott vagyon feltár mellett bocsáttatnának az új lelkész használatába. A miniszter tetszéssel fogadta ezen javaslatot, és a közoktatási miniszteriummal egyetértőleg ezen szellemben akar is intézkedni. Ez valóban gyakorlatiasan ép eszű el!

Belföld.

A biharmegyei balpárt a megyeservezés érdekében jun. 18-án előleges értekezletet tartott a Sas vendéglő nagy termében. Az értekezlet pont 4 órakor megnyitvánj Tisza Kálmán felszólalt, s többek közt ezeket mondá: „Reánk nehéz napok várnak, mert a törvényben az ujon szervezendő megyét illetőség, oly hatalom van adva a főispánoknak, hogy min-pen eddigieket felülhaladja; abban oly hatalma van biztosítva a kormánynak a törvényszékek rendezéséről szóló törvények által, hogy általa körülbelül 6000 ki-nevezést eszközölhet. Én részemről megvagyok győ-ződve, hogy Biharmegye lakósi közül egyetlen egy sem fogja politikai elvét feláldozni, sőt hiszem, hogy lesz-nek sokan, kik a bírói tisztet is elvállalják, mert a törv-székek s bírói hivatalok betöltésénél pártérdek nem szolgálhat alapul. S megvagyok győződve, hogyha bár-kit önök közül a miniszter egy oly hivatal elvállalására szólít fel, mely politikai elvükkel össze nem egyezhet, hiszem, ugy ez utóbbit tartva meg, az elsőt más-nak engedik. (Zajos éljenzés.) Én hiszem, hogy a me-gye hű lesz önmagához, hű leend elveihöz és ez okból felkérem: alapítsanak meg azoknak névsora, kik mint a választmány tagjai, az új szervezést eszközlik. (Közhelyeslés.) S e végett egy bizottmányt küldessék ki, mely a névsor iránt még ez ülésen javaslatot ter-jeszzen elő.“ Erre Miskolczy Lajos, Baranyi Ágoston, Gozman János, Dobozy Miklós, Zilahy Lajos, Teletzky István, Pallay János, Miskolczy György, Sal Ferencz, Markus Lajos a mellékterembe vonulva, összeállíták azok neveinek jegyzékét, kik hivatvák a megyeserve-zést vezetni. Végül felhívja Tisza Kálmán a balpárt férfait, hogy szervezkedjenek, s egy bizottmányt vá-lasszanak, mely a jövő megyei gyűlésig be fogja adni munkálatát: a párt szervezési javaslatát. Ezen bizott-ság Baranyi Ágoston elnökle alatt megalakítottat.

Biharmegye bizottmánya jun. 19-én tartott közgyűlésén a főispán előterjeszté: hogy e bizott-mányi ülés kizárólagos tárgyát a köztörvényhatóságok rendezéséről szóló 1870 ik évi 42-ik törvényzikk értelmében a szervezeti javaslatlétellel megbízandó küld-öttség választása képezi.

Csanády Sándor határozati javaslatot terjeszt be, mely a kormányhoz intézendő s a társ megyéknek is pártolás végett megküldendő miszerint mondja ki a megye, hogy az 1870-ik évi 42. tvczikket a virilis sza-vazati intézményével együtt károsnak tekintti.

Tisza Kálmán elvileg helyesli a határozati ja-vaslatot, de mivel Biharmegye ugyanezen elveknek már a mult évben adott kifejezést, ily értelmű határozatot az ujonan alakulandó megyétől ohajt majd felterjesz-tetni, ennek sokkal több hatályt tulajdonítván. Iudítvá-nyozza, hogy most egyszerűen mondja ki a megye, mi-szerint fentartja magának azon nézeteket és elveket, melyeket a mult évben kifejezett. A törvénynek azon-ban eleget tesz; a rendezésre a lépéseket megteszi.

A közgyűlés Tisza Kálmán indítványát elfo-gadta: ezután a küldöttség következő névsora helyben hagyatott: Balázsházi Bertalan, Balogh Imre (Poklos-telek) Balogh Mihály, (Zsadány) Baranyi Ágoston, Ba-ranyi Kálmán, Bátorai István, Benedek Ferencz, Beóthy Algernon, Beóthy Sándor, Bernáth Gedeon, Bika Simon, Blaskovich Sándor, Bruindus Döme, Bulyovszky Jó-zsef, Buzáth István, Csanády Sándor, Csernovics Ar-zén, Czifra Gező, Daróczy Gáspár, (Kaba) Dezsó Szan-izsló, Dobozy Endre, (félegybázi jegyző) Dobozy Mik-lós, Draveczky Gyula, Ember Pál, Ercsey Zsigmond, Ercsey Géza, Ercsey Sándor, (Szalonta) Des Eserolles Károly, Farkas Elek, Fényes Kálmán, Fényes Károly, Fényes László, Fényes Menyhért, Fónagy László, Frá-ter Ferencz, Fráter Gyula, Fráter Imre, Gáspár András, b. Gerliczi Bódog, Gozmann János, Gyalokay Antal,

Gyalokai Lajos, Györfly Gyula, Halász József, Haranghy Bálint, Harmathy Károly, Horner Jakab (lelkész Nagy-váradon), Jakó János (sarkadi bíró), Jancsó Demeter, Jankovich Sándor, Jedlicska Gusztáv, Juhász Gyula, Juricskay Mór, Junák István, Ince János, Kardos Jó-zsef (Venteren), Katóka Zsigmond (báródi lelkész), Kelemen Sándor, Keresztes István, Király Viktor, Kiss János (tulkai jegyző), Komlóssy Antal, Kocsis János (H. K. Szt. Imrén), Kosztka Géza, Középeffy Gyula, Klobusiczky István, Karlovsky Mór, Kubinszky Lajos, Kozma Parthenj (Belényes) Lázár Mihály, Leelóssi Ist., (Sarkad), Lonovics Miklós, Lónyay Fivadar, Lovassy Geuencz, Lukács György, Lukács János, Lukács Mik-lós, Markovics Dénes, Markovics Emanuel, Markovics Károly, Markus Lajos, Mezey Mihály, Milián Antal, (sályi lelkész), Miskolczy Lajos, Miskolczy György, Molnár Ferencz, Móricz Pál, Nadányi Imre, Nadányi Miklós, Nagy József, Nagy József (Komádi), Nagy Ist-ván, Nagy György, Nagy Lajos, Németh István (buli jegyző), Némethy Lajos, Olasz Dénes, Örley Béla, Örley Kálmán, Pallay János, Pallády Miklós, Pálkássy Imre; Paulovics Antal, Papp Tamás, Posta József, g. Porczia Lajos, Ritóok Zsigmond, Sal Ferencz, Selley Sándor, Sólyom-Fekete Ferencz, Steiner Lipót, gr. Stubenberg József, Szabó Ferencz, Szabó József, Szabó József, (F. Győrös), Szabó Márton, Szakáll János, Szántó Imre, (tépei bíró), Szarukán Gergely, Szász Ágoston, Szy Jó-zsef, Szikszay Dániel, Szilágyi Ferencz, Szilágyi Lajos, (Debreczen), Sztupa Mihály, Szunyogh Albert, Szun-yogh János, Teleszky István, Tisza Kálmán, Tokody Ágoston, Torma Samuel, Tóth Dezsó, Thout Istvan, Zathureczky Gedeon, Zsigó Endre, gr. Zichy Jenő, Zilahy Lajos, Vágó Ferencz, Vargha Imre, Varga Jó-zsef, (Szalonta), Véghő Gellért, Vertán Antal, Venter Lajos szombatsági lelkész, és az őt főszolgabíró.

Tisza Kálmán indítványa elfogadtatott: hogy a küldöttség munkálkodásához okvetlenül szükséges ada-tok — mint adórajstrom, a megye törvénykezési be-osztása stb. — megküldésére kéressék fel a miniszterium s a küldöttség törvényes elnöke, a megye főispánja utasítsák, hogy az adatok elérkezte után a küldöt-tséget hívja össze. Egyéb tárgy nem volt.

Osztrák birodalom.

Bécs, jun. 17. A hadügyi albizottság ma d. e. 10 órakor kezd meg tanácskozásait, melyben a kormány részéről Benedek tábornokon kívül a hadügyminiszte-rium két főbb hivatalnokai is résztvett. Az állandó el-helyezés és a territorialis divízió, tárgyalva benyújtott tervezetek megvizsgálására kiküldött választmányok szóval tettek jelentést. A területi hadosztályok iránti javaslat helyesléssel találkozott, ellenben az állandó elhelyezés iránti tervezet hosszab eszmecsereire szol-gáltatott okot, különösen azon tekintetből, hogy Ma-gyarországban 24 gyalog ezred, ezek közül 22 magyar és 12 lovasezred, melyek közt 11 magyar, elhelye-zendő. Az albizottság, a gyalogság és lovasság közti ezen kedvezőtlen viszony megváltoztatását sürgeti; to-vábbá kívánja, hogy a magyar s. korona országaiból kiállított ujonczok nagyobb mérvben soroztassanak a lovasságba, illetőleg, hogy a megállapított lovassági létszámba menell több magyar veterések. Egyebekben helybenhagyatott a küldöttség jelentése. Ezután az al-bizottság a költségvetés részletes tárgyalását meg-kezdette.

Bécs, jun. 19. A görög király ma reggel Bécs-ből Embsbe utazott. A király Beust gróft 3/4 órai látogatással tisztelte meg.

Külföld.

Berlin, jun. 17. A császár a leleplezési ün-nepély alkalmával így szól a küldöttségekhez: A mit mi békében terveztünk s a mi most készen áll, az ujkor legdicsőbb, de legvéresebb háborui egyikének mara-dandó emlékévé lett. Ha a király (III. Frigyes Vilmos) láthatná, meglenne elégedve, népével hadseregével. Vajha a nagy áldozatok árán kiküldött béke maradáno lenne. Mindnyájunkon áll, hogy így legyen.

Berlin, jun. 18. királyi palotában ma adott 700 terítékű díszében k császár így szól: Az emlék-és kegyeleti ünnepély napja, mely az utóvilágnak átadja ércz szobrát királyi atyámnak, ki népét és seregét el-yonyészhetlen dicsőségre és eddig nem tapasztalt jólétre vezette, a legmélyebb béke idejére volt tervezve. A gondviselés mást rendelt. Poroszország mint akkor szövetségeseivel, ugy most másodsor az egész Német-országgal egyesülve, ujra lön hivatva a gondviselés ál-tal, hogy ugyanazon ellenséget, ki kihivott a harcra, — legyőzze. — Győzelemről győzelemre repülve, eddig nem is képzelt nagy diadalokat aratott, mitől a bőséink mellél diszdelgő vaskereszt tanuskodik. Oda haza ezal-t mindkét nemű lakosság vetélkedett felebaráti szer-etetben és áldozatkészségben. A nemzet s a hadsereg felülmulhatlan áll a világ előtt. Ezért poharat emelek a hőskirály emlékére, s köszönetet mondok a nép és hadseregnek. Köszönettel emeltem ezen poharat, a most egyesült Németország s a jelen és távollevő német fe-jedelmei és uralkodók jólétére.

Olaszország viszonya Franciaországhoz naponta kellemetlenebbé leszén. Visconti Venosta kül-ügyminiszter legujabbban köriratilag értesíté a hatal-masságokat, hogy az olasz királyság julius elsején kor-mányszékhelyét Rómába teendí át s felkéré azokat, hogy ők is Rómába küldjék képviselőiket.

Flórencz, jun. 17. A „Nazione“ jelenti Ró-

mából: Hyacinth atyát a párisi események; névszerint a párisi érsek meggyilkoltatása annyira meghatották, hogy a passionisták conventjébe lépett be, hogy ott ve-zekeljen. Messinában 3 karabiniert fogatott el, kik az olasz bankjegyek hamisítását már régebb idő óta gyá-rilag üzték.

Róma, jun. 19. Mint mondják, Porosz-, Orosz-és Angolország kinyilatkoztatták, hogy csak egy követet küldenek Rómába és pedig az olasz király udvarába, s ezen követnek kellend ellátnia adandó esetben a Vati-kánban való funkciókat is. A pápának juleuma alkalmából küldött ajándékok értékét 25 millió frankra be-csülik. A württembergi királyné 200,000 frankot küldött aranyban; Amerikából 50,000 font sterlinget kapott a

Legujabb.

Bécs, jun. 20. A „N. fr. Pr.“ szerint Moltke a rohitschi fürdőbe megy.

Berlin, jun. 20. Franciaország pontosan le-fizette a második, juniusi élelmezési részletet is.

London, jun. 20. Annale hg. visszatért Angliába. A Morn. Post szerint Thiers betiltotta a Mars mezőn tartani szándékolt nagyszerű katonai szemlét; mivel a csapatok „Eljen a császár!“ kiáltásokat hallat-tak. — Persigny szintén itt van.

Páris, jun. 20. Pyat Félixet a Liberté szerint az olasz boulevardon most csakugyan elfogták. — A párisiak megrójják a berlini diadalbevonulás egyes rész-leit.

Kereskedelem, ipar és gazdaszat.

Bécs, junius 20. London 123.95. Ezüst 121.85. Arany 5.89. Nemz. kölcsön 69 15 Hitelintézet 290. —

Debreczen, jun. 21. A hetivásár középszé-rüleg volt látogatva; élelet jelentékeny mennyiséggel hoztak s az elég hamar elkelt. Alsó s felső árak voltak p. mérőnkint buza 4 frt 80—5 frt 25 kr; kétszeres 3 frt 50—3 frt 70 kr; rozs 2 frt 95—3 frt 5 kr; árpa 2 frt 10—2 frt 20 kr; zab 1 frt 90—2 frt 10 kr; tengeri 3 frt 20—3 frt 40 kr; köles 1 frt 90—2 frt 10 kr; kö-leskása 5 frt; 1 zsák burgonya 1 frt 40 kr; 1 mázsa szalonna 30, 31, 32 frt; hárj 30, 31, 32 frt. — Már volt a piaczon új burgonya, és a mindinkább tömegesen hozott cseresznyét itczéknént 5 krjával mérik. A ba-romvásár nagy és élénk volt; folyvást a lónak van kelendősege. Az időjárás folytonosan esős, és menydör-géssel s jéggel járó viharos; ma is több ízben esett. A hőmérő reggel 7 órakor 15, d. u. 2 órakor 19 fokot mutatott.

Alább a STURZENEGGER szakadás el-teni irjáról szóló értesítés olvasható.

Nyitlér.

Altesti sérvekben szenvedőknek.

A Svájcban Herisuban lakó **Sturzenegger G. sérvelleni irja**, kitünő gyógyszernek bizonyult be az **altesti szakadások** és aranyeres bajok ellen; mert a számos bizonyítványok köszöneteket tartalmazva azt erősítik meg: hogy azon ir még az **idült** bajokat is **teljesen meggyógyítja**. Ezen ir, használati utasítással, bérmentesen tett megrendelésre küldetik meg. Bögrében megrendel-hető 3 frt 20 krjával o. értékben, a feltalálótól, és Pesten: **Formaggi F.**, „szüz Mária“-hoz czimzett gyógyszerárúbol.

Dr. Popp J. G. urnak,

gyakorló fogorvos

Bécsben, belváros, Bognergasse 2-dik szám.

Jelen soraimban egész készséggel hiszonyitom, hogy én, miután már sokféle szert haszon nélkül alkalmaztam, az ön gyógyító erejű **Anathe-rin-szájvízjének használatára** által végre az én alkalmatlan **rheumatikus fogfájdalmam-tól** és a legkisebb izgatás által előállott **inyhus vér-zéstől** megszabadultam; és e gyógyszert még továbbra is használok, minthogy azon szájvizet igen e g e s z s e g e s és fogtisztító szernek ismertem fel; és ezért kötelezettnék érzem magamat, hogy teljes elismerésemet kifejezzem.

Egész tisztelettel **Wilh. v. Voll**, m. p.

München, junius 30. 1870. (2.)

Kapható Debreczenben: **Szepessy A.** no-rimbergikereskedésében, **Rothschnek, Gölti N., Muraközy Károly** s a „Kigyó“ című gyógyszerárban, **Csanok J.** füszerkereskedésében, **Geréby és Hannig** füszerke-reskedésében; Hadház: Szilay gyógyszer.; B-Ujváros: Liszkay F. gy.; H-Böszörmény: Sinay gy., Lá-nyai M.; Szoboszló: Barbarics gy.; Diószegh: Kovács gy.; Szatmár: Ember gy., Mayer gy.; N-Kálló: Mihalovics gy.; Tisza-Lök: Valkó gyógyszer.; Munkács: Gottier; Szinyér-Váralja: Koller gy.; Nánás: Ujvári gy.; Karczag: Torjai gy.; De-recske: Baratkai gy.; Ber-Ujfalú: Vas J.; Nagy-várad: Jáuky Antal, Huzella A., Knorr uraknál; Nagyároly: Jelinek gy.; Nyiregyháza: Reich és Pawlovics uraknál; Nagy-Bánya: Papp S. gy.; Somlyó: Ruzska Ig. és társa; Tokaj: Kröczér Á.; S.-A.-Újhely: Reichard testvérek és Deutsch János.



Magyar észak-keleti vasut. Hirdetmény.

A debreczen-nagykárolyi vonalrész. Debreczen, Vámos-Pécs, Mihályfalva, Reszege-Szaniszló, Nagy-Károly állomásokkal s Haláp és Abrány megállapodási helyekkel, 1871 évi június hó 25-kén fog átadni a közforgalomnak.

A halapi s abrány megállapodási helyeken csak személyek vétetnek fel, minden a katonai árszabás határozatai szerint szállítandó utas kivételével; a debreczeni, vámos-pécsi, mihályfalvai, reszege-szaniszló s nagy-károlyi állomások pedig polgári s katonai személyek, podgyász, gyorsaru s teherszállítására vannak berendezve.

A menetrend s árszabályok külön hirdetményekben foglaltatnak. Kelt Pesten 1871. évi június hóban.

(1-3.) A vezérigazgatóság.

Haszonbérbe kiadó

vagy örökösen is eladó, a Kösilyszegeen 16 nyilas tanyaföld, a rajta levő épületekkel együtt. Értekezhetni róla a tulajdonossal Marton Lajos-sal Debreczenben, nagy-péterfia-utca 971-dik szám alatt.



Bérmálási ajándokul igen ajánlatosak:

a következő jól szabályozott órák. melyek saját gyártmányaim s a cs. k. arany műhelyesítő hivattól megpróbáltatva, 3 évi garancia mellett pontos árért árultatnak: Csak 1 ftr 50 kr vagy 2 ftr egy valódi bronzóra egy évi kezeskedéssel. Csak 9 ftr 50 kr egy valódi angol

ezüst hengeróra kristályüveggel, másodperczmutatóval, valódi talmiarany-lánczsal és biztosítékirattal. Csak 12 ftr egy ezüst hengeróra valódi arany ugróval, erős kristályüveggel, lánczsal, medaillonnal talmiaranyból és biztosítékirattal. Csak 15 vagy 20 ftr egy valódi angol horgonyóra savonette kettősfedéllel, finom vésezzel, talmiarany-lánczsal és biztosítékirattal. Csak 13 ftr egy valódi angol ezüst, tuzben aranyozott chronometeróra, talmiaranylánczsal, medaillonnal, börtokban és biztosítékirattal. Csak 14 ftr, ugyanaz sokkal finomabb keleti utmulatóval. Csak 14 vagy 17 ftr egy valódi angol Prince of Wales remontoir-óra, a legnagyobb átmérőjű kristályüveggel, borítéka valódi talmiarany, kulcs nélkül felhuzható, talmiarany-lánczsal, medaillon s bizt. irattal. Csak 13 ftr: valódi angol tömör talmiarany kettős borítékkal, henger legujabb alakú, kettős kristályüveggel, így a szárszám elzárva látszik, talmiarany-lánczsal, medaillon és biztosítékirattal. Csak 13 ftr egy óra talmiaranyból kettősfedél-, savonette-, rugó-, kristályüveg-, talmiarany-láncz-, medaillon-, börtök- és biztosítékirattal. Csak 14 vagy 17 ftr egy egészen kis nőóra ezüstből megárolyozva, talmiarany-nyaklánczsal s biztosítékirattal. Csak 18 ftr egy kettősborítéku legfin. angol tuzaranyozásu ezüst chronometeróra, emaillozot fin. talmiaranylánczsal, med s bizt. irattal. Csak 18 vagy 20 ftr egy legfinomabb angol ezüst horgonyóra 15 rubinra talmiaranylánczsal, börtokban és biztosítékirattal. Csak 20 ftr egy ezüst remontoiróra kulcs nélkül felhuzható, talmiarany-lánczsal és medaillonnal. Csak 23, 25, 27 ftr az arany nőóra lánczsal, medaillon és biztosítékirattal; 45-65 ftr: brillántkövekkel. Talmiarany-lánczok: rövid 1 ftr 20 kr, 1.50, 1.80, 2, 3, 4, 5, 7 ftr; nyakláncz hosszú: 1 ftr 50 kr; 2, 2.50, 3, 4, 5, 6, 8 ftr. Bécsi ingaórák nagy raktára saját gyártmányu. Járószerszámok 8 naponként felhuzva 10, 18-20 ftrig a legnagyobb. Utószerszámok, órára s felórára 8 nap felhuzva 25-30 ftr a legnagyobb. Ismétlőórák negyedes óráutéssel 40 ftrtől felfelé. Saját legujabb találmányai: Ingaórák két vagy több zenedarabbal, minden órában egy darabot játsza. Zeneszerek két darabra 18-20 ftrig, 3 darabot játsza 25-28 ftrig. Mindegyik óra első minőségű, a hamisítványokkal össze nem tévesztendő. A megrendelés, az érték beküldése vagy utósvétel mellett, 24 óra alatt pontosan fogantatott. A nem regulált óra 2 ftrrel olcsóbb. — Árjegyzék ingyen. Órásk és órákereskedők 4000-5000 db. bámulatos olcsó óra tömeget találnak nálam; s csak az Angliában és Svájcban való több évi tartózkodás és a nagy üzletforgalom teszi ezt lehetővé, hogy az órákat oly jutányosan adja.

Havelka József óragyáros Bécsben, Leopoldstadt, grosse Pfarrgasse Nr. 6. Csak a nálam vett óráért állók jót 3 évig s ha ez alatt eltörlik a rugó vagy az órának más baja lesz: ingyen megcsináltatom. Főraktár: Bécs, Leopoldstadt, grosse Pfarrgasse Nr. 6. — Fiokraktár: Floridsdorf, Hauptstrasse. (5-12)

Szerkesztő s kiadó: Telegdi László.

Nyujtsunk kezét a szerencsének! 250,000 Ft. Crt. lehet kedvező esetben: az ajánlkozó fönyeremény a legujabb pénzsorsolásnál, mely a magas kormánytól van engedélyezve s garandirozva. Azon előnyös berendezése van ez utóknak, hogy nemcsak a köztársaság alatt hét húzas által 24,900 nyeremény jön ki, hanem a következő fönyeremények vannak: 150,000; 100,000; 50,000; 40,000; 25,000; 20,000; 15,000; 12,000; 10,000; 8,000; 6,000; 5,000; 3,000; 1,05 szor 2,000; 106-ször 1,000; 206-ször 500; 11,600-ször 110 stb. A legközelebbi első húzás, ezen államigazg. raktározott nagy pénzsorsolásnak máj 1871-ki július 19-kén és 20-kán lesz s erre egy negyed eredeti sorsjegy ára csak: 2 ftr; fél-sorsj. 3/4 ftr; egész sorsj.: 7 ftr osztrák bankjegyen beküldve. Minden megvásárolt azonnal a legnagyobb pontossággal összehelyeztetik s mindenki állam-czimeres eredeti állam-sorsjegyet kap kezébe. — Megrendelőknök a hivatalos sorsjegyet ingyen megküldjük, valamint minden húzás után a hivatalos nyereményjegyzéket. — A nyeremények kifizetése pontatlan, az állam biztosítása mellett, egyenesen beküldve, vagy pedig összekötöttésként által történik Ausztriában barhol. — A mi, a szerencsétől kegyelt eladásunk a legközértebb múltban is a sok között 3 legnagyobbn nyereményt nyerték s 3 húzásban s az utóknök mint fizetők ki. — Előre láthatólag, ezen a legszűkebb alakra fektetett vállalat, mindent a legelőnyösebb részvétre találand s mintán a húzas ideje minces messze, kérik a megrendelőket minél több egyenesen hozzáuk beküldeni: S. Steindecker & Comp. Bank- und Wechsel-Gesellschaft in Hamburg. Veszünk s eladunk mindenféle államkötelevényeket, kölcsön-sorsjegyeket s vasuti részvényeket. Midőn ezennel megköszönjük az eddigi bizalmat, egyuttal meghívást teszünk az új sorsszűzába való részvételeire, s ezuttán is igyekezni fogunk a megrendelőknök pontosan és teljes melegekedésekre szolgálni. (2-4.)

Regalék árverési hirdetése.

A Monostor-Pályi tagosítási ügy véget érven, az ottani belső és külső összesített regalék e folyó 1871-dik évi június hó 27-kén d. e. 9 órakor M.-Pályi községhen nyilvános árverés útján három évre haszonbérbe adatsnk; — miről a bérleni kívánók oly figyelmzetéssel tudósittatnak, hogy zárt ajánlataikat (Offert) e folyó jun. 26-dikáig alólírotthoz M.-Pályiban (u. p. H.-Pályi) benyujthatják.

(3-3.) Klobusiczky István, közbirtokossági felügyelő.

Valódi aranyékszert, mely óriási tökélet nyel el, a gyakorlatias közönség most már ritkán vesz és hord, mert mesés olcsó áron tökéletes kárpótlást nyujt az ujonan feltalált nemes fém! a Talmi-Arany! Valódi csak itt. Glattau N. szabadalma. Hamisítástól óvatik. Jótállás biztosittatik, hogy ezen ékszer hosszas évi viselés után is meg nem változik, a valódi aranytól meg nem különböztethető s következő csekély áron vásárolható, hogy megszerzése mindenkire nézve lehetővé tétessék. Női-ékszer: 1 pompás mellü (Broche): 80 kr, 1.20, 1.80, 2.50, 3.50, 4.50-10 ftr; 1 pár fulbevaló: 80 kr, 1.150, 2.250, 3.350, 4.450 kr; 1 mellü és fulbevaló-készlet, egybehangzó izlés szerint, 1.150, 2.250, 3.350, 4.440, 5.550, 6.650. 7.750, 8.850, 9 ftr; 1 ingerlő szépségű nyakláncz, nők számára keresztcsékekkel: 85 kr, finom 1, finomabb 150, ieglín. 2, 250 kr; 1 karperecz: 150, 2, 250, 3, 350, 4, 450, 5, 550, 6, 7 ftr; 1 pompás női medaillon: 50, 80 kr, 1, 1.20, 1.50, 2, 250, 3, 350, 4, 5 ftr; 1 pompás gyürü kövekkel vagy azok nélkül: 50, 80 kr, 1, 150, 2, 250, 350, 4, 450 kr; 1 ingerlő szép nyakláncz medaillonnal: 2.80, 3, 350, 4, 450 kr. Brillant-ékszer, ugy összeállitva, mint a valódi, hogy egy azzal még a szakértők is elámitatnak. Ezen ékszer valódi china-ezüstből, vagy valódi talmiaranyból, a kövek gyémántporral csiszolt valódi hegyi jegeczből, melyek ragyogó fényüket soha el nem veszítik, — vannak készitve. — A finom nemü ékszerök valódi ezüsttel szegélyeztetek. 1 Broche: 1.50, 2, egész fin. 3, 350, 4. — 10 ftrig; 1 pár fulbevaló: 1.50, 2, egész fin. 2.50, 3, 350, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 ftr; 1 pár nyakfodor: 1.10, 1.50, 2, ftr; 1 pár kéz fodor gomb: 1.80, 2.80, 3, 350 kr; 1 db nyakravaló-tü: 1, 1.50, 2, 250, 3 ftr; 1 db gyémántgyürü: 1.150, 2, 250, 3 ftr; 1 db karperecz, gyémántokkal: 2, 250, 350, 450, 550 kr. Gyász- és divatékszer, Jet, Lava, bivalyszarv és Jet-imitatióból: 1 készlet mellü és függő egybehangzó, 1 készlet ingelő- és fodor gomb: 25, 35, 50, 80 kr; 1 óraláncz: 20, 30, 50, 80 kr; 1 hosszú óraláncz: 30, 50, 80 kr; 1 gal-lér-gomb: 5 kr; 1 igen elegans hajabroncs: 35, 50, 80 kr. Keleti örökké illatozó ékszer, természeti indiai növényekből, mely az eredeti illatot mindig megtartja s legujabb divat szerinti. Ez ékszer elegáncziában pártját keresi s illata miatt igen kedvelt; ha az ily ékszer viselő hölgy egy terembe lép, az néhány percz alatt illatosittatik. 1 mellü: 80 kr, 1.20, 1.50, 1.80, 2, 3 ftr; 1 db nyak-ékszer: 60, 80 kr, 1, ftr; 1 pár fulbevaló: 80 kr, 1, 1.20, 1.50, 1.50, 2, 250, 3, 350 kr; 1 db uri óraláncz, illatozó: 1 ftr 40 kr. A ki ezen árukat valódilag akarja birni, forduljon levélben, vagy személyesen egyes-egyedül GLATTAU N. első párisi bazárjához Ausztria számára Bécsben, Kärtnerstrasse 51, Palais Todesco. Megbízó-levelek tetszés szerinti nyelven irathatnak. Az elküldés utánvétellel, vagy az összeg előleges beküldése mellett történik. Illusztrált árfolyam kívánatra ingyen küldetik. (3.)

Debreczen, 1871. Nyomatott a város könyvnyomdájában.